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Kath. autonómiai választók Nagy-Váradon.
Vettük a v.-újvárosi és velenczei ple- i 

bániák meghívóját, melyeket alább köz- i 
lünk, azon megjegyzéssel, hogy az ügy ; 
fontosságára való tekintettel minél nagyobb 
számmal kérjük a jogosítottak megjele­
nését.

Meghívás.
Az Ö cs. és ap. kir. Felsége állal 1869. 

évi október hó 25-én 20340 sz. a legkegyel­
mesebben jóváhagyott a magyarországi kath. 
egyház autonómiáját szervező gyűlés tagjai­
nak választási módozata 19 §-a alapján, a 
nagyvárad-újvárosi 24 éves és korosabb róm. 
kath. férfiak tisztelettel felkéretnek, hogy a 
í. évi junius 20-án, az az jövő vasár­
nap d. e. 11 órakor a nagyvárad-újvárosi 
róm. kát h. f i u-i s k o 1 a épületben tar­
tandó kath. autonómia szervezkedő ülésen 
megjelennni szíveskedjenek.

Nagyvárad-Újváros 1897. jun. 15-én.
Nemeskey Andor, 

plébános.

A v.-velenczei, váraljai, csillagvárosi és 
f.-vásárhelyi 24 éves és idősebb róm. kath. 
férfiak tisztelettel felkéretnek, hogy jövő va­
sárnap, folyó hó 20-án délelőtt 11 órakor 
a v.-velenczei róm. kath. fiu-iskola épületében 
a magyarországi kath. autonómiáját szervező 
gyülésrea választóképesek összeírásának telje­
sítésére kiküldendő öt tagú bizottság meg­
választása végett megjelenni szíveskedjenek.

Kelt Nagyváradon, 1897. junius 15.
Gabriely Lajos, 

plébános,

1 á r g y. 1, A választási felhívás és a választási 
szabályok felolvasása.

2. A plébánia hívek közül a választási 
összeírás teijestésére és utóbb a vá­
lasztás vezetésére ki küldendő öttagú 
bizottság megválasztása.

Á beruházási kölcsön.
(K. Ő.) Tegnap igen fontos közgazda­

sági törvényjavaslat került a képviselőház 
elé. Ugyanis Dániel Ernő kereskedelem­
ügyi miniszter benyújtotta a már régen 
tervezett államvasuti beruházásokra szük­
ségelt 123 millió forint beszerzéséről szóló 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslathoz 
csatolt indokolás szerint az 1896. és 97. 
évek terhére 43 millió irtot kell kölcsön 
utján beszerezni, melyből az egyelőre leg­
szükségesebb beruházások és az eddigi 
kölcsönök kamatjai lesznek fedezendők. 
Ez alkalmat felhasználjuk arra, hogy 
egyet-mást elmondjunk az államvasutak 
fmancziális és közgazdasági politikájáról 
s magáról a beruházási kölcsönről.

A magyar államvasutak bevételei az 
utóbbi esztendőkben állandóan szilárd 
irányt mutatnak. Az ipari s nyers terme­
lés fokozásával s a kereskedelem fejlődé­
sével nem is gondolhatunk arra, hogy a 
bevételekben számottevő csökkenés álljon 
be. Állami üzemről lévén szó, hangsú­
lyoznunk kell, hogy az állam nem nye- 
részkedhetik az állampolgárok rovására. 
Azért az állami üzemeknél elért tiszta 
jövedelemnek első sorban a közgazdasági 
érdekeket kell szolgálnia. A magyar ál­
lamvasutaknak az Qriási feleslegek mellett 
(évi átlag 35 millió íorint) az árudijsza- 

bás, első sorban a nyerstermelés, azután 
a személyforgalom olcsóbbá tételére kel­
lene gondolnia. Amilyen egyszerű ez a 
kívánság, oly nehéz a kivitele.

Nekünk ugyanis nincsen önálló vasúti 
politikánk; az államvasutak feleslegei te­
hát, amilyen jól beleillenek az államház­
tartás keretébe, önállóan közlekedési gaz­
dasági czélokra fel nem használhatók. Az 
államvasutaknál divó rendszer szerint a 
főczél mindig csak az volt, hogy minél 
fényesebb pénzügyi eredményeket tudjon 
felmutatni, csak azért, hogy gyarapítsák 
az államháztartás mérlegének pluszszait. 
A beruházásokat elhanyagolták, az alkal­
mazottak számát redukálták, a szolgálat­
ban levőket munkával túl terhelték s 
világgá kürtölték az államvasutak fényes 
pénzügyi eredményeit. A szükséges beru­
házások elhanyagolása azonban megbo- 
szulta magát. Mindenfelé hiányok lettek 
érezhetővé s amit szemfényvesztésből évek 
hosszú során át elmulasztottak, azt most 
a beruházási kölcsönnek kell jóvá tennie. 
Amit a magyar államvasutak a saját jö­
vedelmükből megtehettek volna, azt most
az összességnek kell viselnie.

Pedig a magyar államvasutak közgaz­
dasági jelentőségét nem érzi meg egyfor­
mán az összesség. Legnagyobb haszna 
belőlük a kereskedelemnek és iparnak 
van, legkisebb a nyerstermelésnek, külö­
nösen a kisgazdaosztályoknak. Aminthogy 
bizonyos, hogy hozzájárultak a nagyobb 
városok fejlődéséhez, annyit ártottak a 
kisebb városoknak, melyeknek forgalmát 
tönkretelték. A nagyszállitók refakcziákat 
kapnak s teljes mértékben használják ki

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A mogyorók.
- Idyll -

Henry Gréville.

Az egyenes fasornak egymásbafonódott 
lombos ágai sűrű zöld boltozatot képeztek, 
melyek hosszan futva a messze távolban fényes 
fehér pontban végződtek, hol egy napsütötte 
beláthatatlan síkság terült el, melynek ringó 
búza kalászát pajzán szellő hajtogatta.

A fasor közepén vezető utat frissen nye­
sett élősövény és smaragd zöld bársányos pá­
zsit övezte, mely olyan hasonlatossá tette az 
egésznek képét a Versailles-i parkhoz vagy egy 
Eisen féle kedves élénk színekkel festet kép­
hez, hogy az ember szinte egy szalonban kép­
zelte magát, nem pedig a szabad természetben.

Két oldalt zöldvágás terült el, itt-ott apró 
lonibligeteket képezve, melyekre a bohó nap­
sugár rezgő fényfoltokat vetett, engedelmes­
kedve a gyengéd szellő szeszélyeinek, mely át­
suhant a magas fakoronákon s édes suttogást 
folytatott a zizegő falevelekkel.

Nyár vége felé volt. Gyönyörű idő, egyike 
ama napoknak, melyek átmenetet képeznek az 
ősz és a nyár között. Egy csep forróság sem 
Ví|lt, főkép ezen a vidéken, hol azaratas csak 
augusztus közepén kezdődött, valóságos élvezet 
'Jenkor a szabadban lenni.

A fasorban lassú apró léptekkel ketten 
haladtak egymás mellett.

A nő egy magas nyelű XV. Lajos kora­
beli napernyő gombjára támaszkodott, fején a 
könnyű csipkekendő alúl dús ezüstfényü ősz 
fürtök csillámlottak, melyek ha egy-egy a lom­
bokon átszivárgó napsugár járás közben rájuk 
esett, szinte glóriát vontak az arcz körül. Mel­
lette egy férfi ment, öregkora daczára fürge 
egyenes léptekkel, kezeit hátán összelőve. A 
fején lévő széles karimáju szalmakalap az em­
bernek a délővi országok forró napját jutatta 
eszébe, hol mint az árpaczukor dobozokon 
vagy teáskatulyák fedelein vagy éppen »Pál és 
Virginia» valamely ódoni kiadásának képein, 
ilyen szalmakalapos, fehérnadragos négerek dol­
goznak a czukorültetvényeken.

Ugylátszik mindketten duzzogtak, mert 
szótlanul lépkedtek egymás mellett s a néha- 
néha lopva váltott tekintet telve volt szemre­
hányásokkal.

Végre miután az útnak csaknem felét 
í megtették, az egyik megtörte a csendet:

— Tehát megmásíthatatlan az az elhatá- í 
I rozása, hogy a gyermekei boldogtalanná teszi, 
j kérdő a nő, de a szelíd hangon kiejtett szavakban 

még a harag utolsó maradványa mint egy har­
mat csep az árnyékban levő fűszálon, melyei a 
nap heve nem bírt még feszáritani.

Ellenkezőleg, feleié a férfi, nem aka­
rom, hogy kis unokánk valaha azt velhese 
szememre, hogy boldogtalansaganak az én köny- 
nyelmüségem az okozója.

A Waltean legyezőire lefestett franczia 
nőkhöz hasonló öreg asszony alig észrevehetően 
vállat vont:

— Mert a fiúnak, ki őt szereti, kevesebb 
vagyona van, mint neki? — Valóban fontos 
akadály, mondhatom. Azért még mindig jut 
kenyérre kettőjüknek is.

— Kenyérre, de vaj nélkül, jegyezte meg 
finom humorral a nagyapa s ajkain mosoly 
játszodozott.

— A szerelmes ember nem vajjal, de 
csókkal eszi a kenyeret, viszonzá a nagymama, 
hirtelen feltalálva magát s diadalmasan ka- 
czagott

A férfi nem felelt, henem gondolatokba 
mélyedve megállt, mire a nő jobbra-balra te- 
kintgelett, majd néhány lépést téve előre, meg­
állt egy nagyobb dús levelű bokor előtt.

— Nézze-csak barátom — szólt — mintha 
ott néhány mógyorót látnék. Lovagias udvari­
asággal lépett közelebb az öreg ur, arany ke­
retű szemüvegét megigazítván néhány másod- 
perczig figyelmesen szemlélte a bokrot s végre 
igy szólt:

— Csakugyan mogyoró.
— Szakítsa le nekem!
Csodálkozva nézett az öreg ur a nagyma­

mára. Már jó ideje eltelt annak, hogy mind­
egyiküknek elment a kedve a mogyoró évéstől, 
mindazonáltal botjának kampós végét a galyra 
akkasztva, lehajtotta azt nejéhez, ki finom uj- 
jacskáival lecsípte a kis csomó, apró, félig érett 
mogyorói s egy gombostű segélyével keblére tűzte. 
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a protckcziős vasúti politikának előnyeit. 
A közeli forgalmat megdrágítják a távol­
sági forgalom előnyére, de minthogy a 
közeli forgalom a 30—35%-os refakeziá- 
kat behozni nem képes, a nagyszállitás 
dédelgelésével önmaga odázza el az ön­
álló vasúti financziális politika kezdemé­
nyezését.

Áttérve a beruházási kölcsön eniisz- 
sziójára. felemlítjük, hogy az ily nagyobb 
emisszió-művelethez nem tartjuk alkal­
masnak az előre haladott pénzügyi éva­
dot. A beruházási kölcsön kötvényei 
ugyanis nem voltak előbb aláírásra bo- 
csájthatók, migaz osztrák beruházási köl­
csön kötvényeinek elhelyezése befejezést 
nem nyert. így eszelte ezt ki a két pénz­
ügyminiszter a Rothschild csoporttal.

Ez egyszerűen érthetetlen dolog. Ez 
vagy azt jelenti, hogy a mi hivatalos 
köreink is érzik, a mit pedig annyira 
szeretnek tagadni, a magyar hitel-ügy 
inferioritását az osztrákéhoz képest, vagy 
pedig, hogy Magyarország garantirozása 
csak úgy ér valamit, ha a nagytőkének 
tetszik valamit arra is adni. De nagy 
könnyelműség volt ezt a dolgot úgy ren­
dezni, mivel az esetleg hátráltathatja a 
beruházási kölcsön kötvényeinek kedvező 
elhelyezését. A magyar pénzügyminiszter 
ugyan nem tart ettől a kalamitástól s 
hivatkozik a Vaskapu-kölcsönre, melyet 
júliusban is kedvezően tudtak elhelyezni. 
Mindebből igaz csak az, hogy a kötvé­
nyek jegyzése úgy a hogy meg fog tör­
ténni, mert kétséget nem szenved, hogy 
a nagy töke az ily rentábilis üzletel nem 
engedi el, annyi azonban bizonyos, hogy 
a beruházási kölcsönre nézve a legked­
vezőbb időt elmulasztottuk, az év első 
negyedét.

Erre annál kevésbbé volt szükség, 
mivel az osztrákoknak az volt a tervük, 
hogy a beruházási kölcsön kizárólago­
san a belföldön jegyeztessék az idegen 
tőke kizárásával (a mi persze csak rész­
ben sikerült), a magyar kölcsön elhelye- 
zézc tekintetében pedig a külföldi tőke 
is igénybe fog vétetni, elesik tehát azon

Nem emlékszik? kérdé
A nagyapa arcza hirtelen felderült egy 

régi, régi emléktől, nagy taláncsak egy a leve­
leken átszűrődő napsugár, mely éppen arczára 
esett. Ki tudja? A nagymama szép szürke sze­
mei íialal tűzzel tekintettek az övébe. Hogy is 
ne emlékezett volna ő! De mi köze van a 
mogyoróknak az ő egyetlen unokájok férjhez 
adásához ?

Az öreg ur szemeibe könyek lopoztak s 
hirtelen nagyon szükségesnek tartotta, hogy 
egy kiálló faágat letörjön, mely sérti a fasor 
nyil egyenes vonalát, de a nő megfogta hosszú 
kabátjának egy gombját.

— Ez az a mogyoróbokor, szólt, mert vén 
bokor ez már, legalább is 70 éves, mely olyan 
telve volt gyümölcsösei abban az évben, mi­
kor ....

— Tudom, tudom szakitotla félbe a nagy­
apa, szabadulni igyekezvén, de ä nő nem tágí­
tott s nem eresztette el a kabátot.

Éppen e helyen voltam akkor folytaié, 
félbeszakított beszédét, emlékszem, hogy az 
alant fekvő ágakról már leszedtem a mogyoró­
kat, midőn egyszere visszafordulva, önt pillan­
tottam meg. Maga volt az, kedves barátom, ki 
a szüretet befejezte, s mialatt a mogyorók kö­
tényembe hullottak, — akkor is ép ilyen szép 
nap volt mint ma ön egyre csak reáin né­
zett s olyan különösen tekintett szemeivel. Ah 
szép idők voltak ezek, régi szép idők. Mennyi 
minden történt már azóta.

S mikor a bokrot teljesen lekopasztottuk

T I S Z A N T U L (137. sz.)

feltevés, hogy az osztrák s magyar köl­
csön egyidejű kibocsájtása túlságosan 
igénybe vette volna a külföldi piaczok 
jegyzési képességét. Nem látjuk tehát be, 
hogy a magyar beruházási kölcsön ki­
bocsájtása, ha egyidőben történt volna 

| az osztrákokéval, mennyiben sértette volna 
Ausztria érdekeit ? Közkormányzatunk 
gyámoltalansága miatt, úgy látszik, arra 
vagyunk kárhoztatva, hogy mindenben 
Ausztria után kullogjunk, nehogy önállóan 
gondolkodva s cselekedve megsértsük az 
osztrák érdekeket.

Látható ebből, hogy a beruházási 
kölcsön emissziója bő anyagot szolgáltat 
az elmélkedésre.

Újabb törvénysértés.
A kormánynak az újabb időkben sok ke­

serűséget okozott az ellenzék, nemcsoda tehát 
ha most megkívánja az édességet és a ezukor- 
adó t ö r vén y j a va s 1 a l o t akarja tárgyal­
taim. Csakhogy a mérges ellenzéknek nincs 
Ínyére az édesség és széles mederben akarja 
a vitát ellene megindítani, úgy hogy valóságos 
kiegyezési vita lesz a kritikából.

A kormányt ez a dolog igen feszélyezi, 
mert az esetben julius elsejétől fogva sem 
utalhatja ki az állami prémiumokat a ezukor- 
gyárosoknak és a helyzet pressiója alatt még 
sem arra gondol, hogy elejtse a sajtó czenzu- 
rát, melyet az egész közvélemény elitéi, ha­
nem, hogy egy ujabt törvénysértéssel segítsen 
a bajon. Azt tervezi ugyanis, hogy látva az 
obslrukcziót, a ezukoradó javaslatot nem tűzi 
napirendre, hanem érvényben hagyja azt, inig 
az ellenzék dühe lecsillapul s akkor utólagos 
indemnity! kér magának, úgy mint az osz­
trák kormány tette.

Ennek azonban joga van ahhoz, inig 
Eánffyék flagráns törvénysértést kövtenek el 
vele, ha hozzá folyamodnak.

Az ellenzék feszült kíváncsisággal várja, 
hogy fogja Bánffy ezt a keserűen édes problé­
mát megoldani s hogy fog eleget tenni a ezu- 
korgyárosok szinte fenyegető sürgetéseinek.
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az utolsó par szemet ön tűzte ide nekem, ép­
pen e helyre, a hová most én lettem e pár 
mogyorói.

Édes feleségein, susugla a nagyapó. S 
akkor ön igy szólt:

Magdácska, ha szülei nem adják önt 
nekem, akkor agyonlövöm magam.

— Es ők beleegyeztek s 37 év óta boldo­
gok vagyunk, fejezte be a nagyapa.

—■ Pedig akkor mi sem voltunk gazdagok 
azóta szereztünk vagyont. A gyermekek is majd 
szereznek maguknak. Emlékszik még erre ugy-e?

Mindketten elhalgattak s karonfogva egy­
mást. egészen megfiatalodott léptekkel közeled­
tek a sétány végéhez, hol a fehér pont már 
nagy bolthajtásán változott, telve fényei és vi­
lágosságai.

Már ekkor egészen el voltak merülve egy 
hosszas beszédbe.

■ — Hát majd egy kicsit összhuzzuk magun­
kat s megtoldjuk a hozományt — szólt a nagy- 
a p a.

— Helyes eszme — mondá örvendve a 
nagymama, hiszen örömest vonjuk meg ma­
gunktól.

— így aztán a kedves gyermekeknek jut 
majd vaj is a kenyéré.

És a mig fiatalok, tette hozzá moso­
lyogva a nagymama, ropogtathatják a mogyo­
rót is.

Íme egy idyll, melynek tanúja voltam pár 
évvel ezelőtt. Nemcsak a XV Lajos korában 
történtek meg ilyesmik, hanem ma napság is.

___________ _junius 1 f,.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliiiz ülése.
Budapest, junius 15

A képviselőház mai ülése fél 1 1 órakor 
kezdődött.

Elnök: Szilágyi Dezső.
| Jegyzők: Molnár Antal, Nyegre László 
I és Lakatos.
| A kormány részéről jelen vannak: báró 
i Bánlly Dezső, Fejérváry.
’ A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 
• hitelesítik.

Következik a napirend:

í A honvédnevelő és képzőintézetekről 
szóló törvényjavaslat

i tárgyalása.
Münnich Aurél előadó: A törvényjavaslat

■ a honvédség fejlesztését czélozza ...
Hentaller Lajos: Az osztrák honvéd- 

; ségét.
Münnich Aurél előadó: Osztrák honvédség 

nincs . . .
! Horváth Ádáin: Hát a landwáhrség ?

Münnich Aurél fejtegeti a javaslat elő­
nyeit a honvédségre nézve s azt elfogadásra 
ajánlja. Arról beszél, hogy a közvélemény meg­
nyilatkozott a javaslat mellett. (Nagy zaj.)

Hentaller Lajos: Mesterségesen csinálták. 
(Zaj baloldalon.)

Münnich Aurél: Köszönetét mond Fejér- 
: váry miniszternek a javaslatokért. (Zaj balról, 

éljenzés jobbról.)
Hentaller Lajos: Amiért a honvédséget 

osztrák szellemben neveli.
Elnök-. Hentaller Lajos képviselő urat 

rendreutasitom.
Münnich Aurél: Fejérváry miniszter a 

honvédséget nemzeti szellemben fejleszti s ez 
az ő nagy érdeme. (Nagy zaj balfelől.) Meg 
van győződve arról, hogy ezentúl is sok alapít­
ványi helyet fognak kreálni a honvéd tiszt­
képző iskolában. (Zaj balról.) A javaslatot álta- 

I lánosságban elfogadásra ajánlja.
Báró Fejérváry Géza: E javaslat katonai 

| és nemzeti fontosságát a Ház figyelmébe ajánlja. 
A törvényjavaslatba nem vette fel az adomá­
nyozandó helyek mikénti beosztását s azért 
is szóval mondja el. A Ludovika akadémiában 
25 ingyenes, 35 alapítványi 10 egész és 30 fél 
lizetéses hely lesz, a főreáliskolákban pedig 20 
ingyenes, 10 alapítványi, 5 egész és 15 fél fize­
téses helyet terveznek. A fősulyt arra fektette, 
hogy minél több ingyenes hely legyen A had- 

, apródiskolákban azért nem szervezeti ingyenes 
helyeket, mert ott úgyis nagyon csekély, alig 
150 forint évenként a tandíj. Felfogja hívni a 
törvényhatóságokat, hogy a hadapródiskolákban

■ alapítványokat tegyenek.
Hentaller Lajos: Sírni fognak akkor, nem 

I gratulálni!
Báró Fejérváry Géza. Az ő lelkiismerete 

tiszta s etlői nem fél. Hal várost szemelt ki, 
í ahova elhelyezhetné a honvéd hadapródiskolát
■ s ezek közül a szakértők meghallgatása után 
j Pécset, Nagyváradot és Sopront szemelte ki 
, a hadapródiskolák helyéül. Kéri a javaslat el- 
í fogadását. (Éljenzés jobbról.)

Thaly Kálmán: Köszönetét mond az elő- 
, adónak szakszerű fejtegetéséért. Az előadó ur 
! nagy lelkesedéssel, nem tudom, őszinte, vagy 

mülelkesedéssel . . .
Münnich Aurél: Kutassák!
Thaly Kálmán: . . . ajánlotta a javasla­

tot elfogadásra. Azt mondja, hogy a miniszter 
jó muzsikus, mert hozsannával és csinadraltá- 
val fogadják a javaslatát, annyira tudja a han­
gulatot csinálni. (Éljenzés jobbról.) Ez is a 
hangszereléshez tartozik. (Derültség balról.) Egy 
kuruez nótát czitál, a mely igy szól:

»Nosza pajtás szokjunk rá, szokjunk rá 
A néniéi tánezra, 
L’gyis már felfűzött, felfűzött 
A német a tánezra!«

Ez nagyon találó; mert nálunk is germa- 
nizálni akarják a magyar ifjakat. A honvé­
delmi miniszter urat majd inegezitálják a ja­
vaslatáért a magyarok istene elé; de reméli, 
hogy akkor majd enyhe büntetést fog kapni, 
mert nem tudja mit cselekszik. (Derültség 
balról.)
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Bécsből adták ki a rendeletet, hogy a ja­
vaslatba bele kell venni a 4-ik §-t s ebbe azt 
a rendelkezést, hogy a magyar honvédnöven­
dékeket németül tanítsák. Konstatálja, hogy a 
miniszternek az a tendenciája, hogy a közös 
hadsereget minél jobban össze keverje a hon­
védséggel; ennek az oldalnak pedig az a ten- 
dencziája, hogy a két hadsereg teljes szét­
választására törekszik. Kifogása van az ellen, 
hogy a honvédnövendékek a közös hadseregbe 
is beoszthatok legyenek, mert a honvéd nevelő 
intézetekben nem hajlandó a közös hadsereg 
számára tiszteket képeztetni. Ez a javaslat 
Magyarországra nézve elrejtett kvóta-emelés, 
mert a közös hadseregnek fogunk tiszteket ne­
velni. Ők nemcsak a frázisokat, hanem a rej­
tett czélzatokat is kikeresték a törvényjavas­
latból s mert nem zengedeznek hozsánnákat. 
Apponyiról beszél ezután, aki magyar nyelvű 
katonai akadémiát kívánt. Ez a javaslat ő sze­
rinte nem az, a mit a nemzeti párt óhajtott, 
de hogy miként fog ez a párt viselkedni e ja­
vaslattal szemben, azt majd meglátják. (Úgy 
van. balról.) Ami a hadapródiskolák' elhelyezé­
sét illeti, csak Sopron ellen van kifogása s 
szívesebben látná az egyik iskolát Eperjes tá­
jékán. A 4-ik paragrafusnál fogva — a javas­
latot parija nevében visszautasítja. (Éljenzés 
balról.

Bolgár Ferencz: A javaslat úgy katonai­
lag. mint politikailag nagyon fontos. A hon­
védség az újabb időkben nagy eredményeket 
ért el, de egy nagy hibában szenvedett: a Lu- 
dovika akadémia ugyanis nem volt képes el­
látni a honvédség lisztszükségletét. Ez a javas­
lat most megoldja azt a kérdést is, mert még 
eddig csak száz tiszt kerüli évente ki a Ludo- 
vikából, ezentúl évente legalább háromszáz 
tisztet fog kapni a honvédség, a melynek egy 
jelentékeny része el lesz látva a legmagasabb 
katonai képzettséggel. Nagy eredményt lát a 
honvédségre nézve ebben a javaslatban . . .

Horváth Ádám: Hát a műszaki csapatok?
Bolgár Ferencz: A miniszter ur kijelen­

tette s 6 is meg van arról győződve, hogy ez 
csak pénzkérdés, valamint a honvéd tüzérség 
felállítása is. Meg van arról győződve, hogy 
ezután magyar szellemben lesznek nevelve a 
honvédtisztek. A javaslatot pártja nevében is 
elfogadja a részletes tárgyalás alapjául. (Éljen­
zés jobbról.)

Bátkay László: Kijelenti, hogy a javasla­
tot nem fogadja el még általánosságban sem. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Vissza kell 
azonban térnie a miniszter tegnapi kijelenté­
sére, mely szerint a magyar nyelvel a többi 
nemzetiségekkel egyenlő jogúnak mondja. Ebből 
látja, hogy a miniszter csak addig magyar mi­
niszter, inig a honvédségről van szó, mig a 
bársonyszékében ül. De amint az osztrák had­
seregről van szó, azonnal osztrák lesz. Megen­
gedi. hogy a miniszter jó katona s jobban ért 
a kardforgatáshoz, mint a törvényhez. De hát 
mire való ott háta megett az államtitkár? Mire 
való a miniszterelnök? (Nagy derültség balfe- 
lől.) — Az előadóhoz is volna egy szava. (Ki­
áltások: Hol az előadó? Nincs előadó! Jöjjön 
be az előadó! Münnich Aurél az előadói székbe 
ül.) Szemben az előadó tegnapi kijelentésével, 
hogy t. i. a német nyelvet meg kell tanulniok 
a magyar ifjaknak. — —

Münnich Aurél: Nem azt mondtam!
Bátkay László: Saját fülemmel hallottam. 
Münnich Aurél: Tessék elolvasni a Ház 

naplóját.
Kiáltások balról: Olt már kijavította!
Bátkay László: Van azonban nekünk egy 

szálló igénk, mely igy szól:
— Mégis mozog a föld!
Barabás Béla: Van egy másik is: Mégis 

hunczut a német! (Zajos derültség.)
Bátkay László: Megmozdul az ilyen tö­

rekvések ellen az egész nemzet, megmozdul az 
ősi hazaszeretet (Viharos tetszés a szélsőbalon) 
s nem engedi, hogy rést üssenek a nemzeten, 
áz ilyen javaslat, mint a mostam, csak egy 
nlnjag, melyet az ausztriai özönvíz Noé bárká­
jából elrepült galamb hozott ide. De nekünk 
nem elég ez a kis olajág, mi az egészet akar­
juk: az egész önálló nemzeti hadsereget. (\ i- 
!lar°s tetszés a szélsőbalon.) Ami a törvény­
javaslatot illeti, arra nézve is van egy megjegy- 
ZtSe a miniszter úrhoz: 1880-ban is törvényben

a javasla-

k'Hn>S',Vai ,ní'? kfdelt volna kapnunk a magyar 
oívá \aikadé'niát 8 mégse kal)luk meg- Ma is 
f - 'nő-1-l0Zr?k a magyar katonai akadémia 
; ’ ,lasara; d® a függetlenségi párt mai is 
joggal kételkedhetik ennek megvalósulásában. 
Mint a nemet költő mondja — hogy a minisz­
ter kedve szerint czitáljon: — Es ist eine alte, 
Geschichte sie bleibt aber dat immer neu! 
( tetszés a szélsőbalon.) .A javaslatot nem fo­
gadja el. (Elénk tetszés a szélsőbalon.)

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után:
Asbóth János: Ö és elvbarátai 

tot a részletes tárgyalás alapjául elfogadják. De 
midőn ezt kijelenti, kijelenti azt is, hogy nem 
viseltetik bizalommal a kormány iránt. A kor­
mánynak sikerült quinpliket Összefogni a javas­
lat üdvözlésére. Pedig ez a javaslat gr. Appo- 
nyi Albert es partja kitartásának érdeme és 
most még sem Apponyit üdvözlik ezért. De ne­
künk az alkotmány meg van hamisítva s a 
kormány a feje tetején áll. (Derültség.) A köz­
élet fokról-fokra hanyatlik s a közzavarok 
szaporodnak. A kormány fegyverekkel kicsikar 
ugyan magának nagy többséget, de a közren­
det nem képes fenntartani. Eszébe jut az a 
vidéki színész, aki mikor a direktora kérdezte 
tőle, hogy milyen szerepekre vállalkozik, azt 
mondta, hogy eljátsza ő a hősszerelmest s a 
szende színészt, játszik apa és anyaszerepeket; 
ez nála csak a gázsi kérdése. Így van a kor­
mány is. A kormány az ellentáborok vezérsá­
toráról egyszerűen leszedi a zászlókat s azt 
felfűzi a saját sátorára. Ez nem az exigencziák 
tudománya, hanem az existencziáké. Gróf Ap- 
ponyi Albertre ezután ráfogják, hogy egész éle­
tében nem dolgozott semmit. De nemcsak az 
élőkről emlékezik meg, hanem gróf Pongrácz 
Károlyról is. aki már meghalt s aki szintén 
kifejtette módozatait a jelen katonai törvény­
javaslatok tekintetében. De mindez csak báto­
rítás az ellenzéki pártoknak s ők tovább is 
lankadatlanul küzdenek.

(Jkolicsányi László: A mesterséges üdvöz­
lésekről beszél, amelyekkel a kormányt elhal­
mozták. Csodálkozik, hogy a kormány nem je­
lenti ki, hogy az apaság nem őt illeti e tekin­
tetben. Nagy Isván képviselő már 1895. febru­
árjában elmondta és kívánta mindazokat, amik 
e javaslatban felölelve vannak. És vájjon akkor 
a miniszter ur elfogadta ezeket?

Báró Fejérváry Géza: Nem én!
Okolicsányi László: Ezeknek a katonai 

iskoláknak felállítása fel volt-e véve a kor­
mány programújába? Nem. A parlamentariz­
mus veszélyeztetését látja az ilyen eljárásban, 
kijelenti azonban, hogy a javaslatot elfogadja.

A nagyváradi vasúti pályaudvar kibővítése.
-—■ Amire szükmarokkal mértek. —

Nem régiben Dániel báró kereskedelem­
ügyi miniszter Nagyváradon járt s megtekin­
tette a vasúti pályaudvart. Azt hittük, hogy 
személyes meggyőződése aiapján olyan módo­
zatokról fog gondoskodni, miszerint alaposan 
segítve legyen a mai állapotokon.

A mi vasúti forgalmunk oly nagy a hatfelé 
elágozó vonalokon, hogy csak a legnagyobb erő­
feszítéssel bírják legyőzni az állomás szűk volta 
miatt előálló nehézségeket.

A miniszter hétfőn terjesztett be egy tör­
vényjavaslatot az országgyűléshez az államva­
sutak beruházásáról. Ebben 123 millió forintnyi 
hitel engedélyezését kéri, tiz évi beruházásra.

Az egyes beruházási tételek a következők:
I. Műhelyek és vontatási telepek létesítésére 

és berendezésére 23,070.000 frt.
II. Forgalmi és üzleteszközök beszerzésére 

39,425.OHO frt.
hl. Fahidak kicserélésére 2,000.000 frt.
IV. Második vágányok építésére, vonatátalaki- 

tásokra és rendező állomásokra 13,650.000 frt.

V. Pályaudvarok és felvételi épületek ki­
bővítésére 17,1015.000 frt.

VI. Kisebb kiegészítési munkákra, leltárszapo- 
ritásokra és hóvédmüvekre 4,750.000 frt.

VII. Függő tartozások törlesztésére 28,008.896 
forint.

A pályaudvarokra felvett összegből a kö­
vetkező állomások terveztetnek ki bővíteni:

sitése

1. Fiume pályaudvar bővítésére
2. Budapesti szénpály (udvar építése
3. Debreczen állomás bővítése
4. Temesvár-Józsefv tros állomás

bővítése és vonal-áthelyezésekre
5. Kolozsvári állomás bővítése
6. Pécs » » *

7. Brassó » > ,
8. Arad .
9. Piski

>

10. Nagyvárad »
11. Zólyom »
12. Fülek » t ,
13. Szeged » >
14. S.-A.-Ujhely >
15. Párkány-Nána »
16. Kaposvár »
17. Szatmár »
18. Orsován átrakodó állomás léte-

4,000.000 frt.
2,500.000 > 
1,470.000 »

1,970.000 » 
570.000 » 
315.000 » 
350.000 »

2,000.000 > 
960,000 » 
200.000 » 
700.000 . 
310.000 » 
500.000 » 
200.000 » 
150.000 » 
400.000 > 
260.000 »

250,000 >
Tehát az összes állomások között majd­

nem Nagyváradra költenek legkevesebbet, pedig 
alig van állomás, a melynek kibővítése olyan 
égető szükséget képezne, mint a nagyváradi.

Az aradi pályaházra 2 millió frtot, a deb- 
reczenire másfél milliót szán a miniszter s a 
nagyváradira alig jut 200,000 frt.

Nem ösmerjük a tervezetet, csupán annyit 
tudunk, hogy az államvasutak igazgatósága meg­
vásárolta a Wöber-szálloda mellett levő püs­
pökség! uradalmi épületet s ezen területet rak­
tárak helyéül akarja felhasználni. A kellő ki­
használásnak azonban útjában áll a Wöber 
szálloda, mely mintegy be van ékelve a két 
terület közzé. Előbb-utóbb csak meg kell ezen 
telket és épületet venni; annál inkább helyén 
való lett volna most, mikor a kibővítést ke­
resztül viszik.

200 ezer forint azonban rendkívül kevés 
ahhoz, hogy a nagyváradi pályaudvaron nor­
mális viszonyokat létesítsünk.

Arató rabok.
A foglyok felhasználása mezei munkára. —

A mezei munkások közölt pár év óla ag­
godalom keltó módon terjed a szoczializmus, 
különösen aratáskor lépnek fel követeléseikkel 
erősebben a felbujtogatott szegény emberek.

Hol itt, hol ott festi pirosra a csendőr­
szurony által kiöntött vér a ringó kalászszal 
teli rónát.

Ez évben még élénkebb mozgalmat indí­
tottak a szocziálisták, különösen a magyar al­
földön s az aratási munkába nem akarnak 
beállani.

Magyarországon pedig az aratás gyors ke­
resztülvitele életkérdés, a mely nem tűr 
halasztást.

Aki látta a magyar alföld népét aratás 
időn, az képes felfogni, mily óriási munkát 
fejt ki, hogy idejekorán takarítsa be a mit az 
Isten adóit. Óriási munkaerő, s megfeszített 

; szorgalomra van az aratás pár hetében 
szükség.

Eddig páratlan volt a magyar földmives 
szorgalma, mikor a föld terményét, véres ve- 

j rejtékének gyümölcsét rendre vette. Pengett a 
kasza hajnal pirkodástól, késő éjjelig, sokszor 
még holdvilág mellett is.

S ez a munkás nép most strájkra készül. 
Szoczialis eszméktől megmételyezve megakarja 
tagadni a munkát a legszorgosabb időben.

Ennek a veszedelemnek akarja a kormány
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elejét venni, midőn a rendelkezésére álló erők­
kel igyekszik pótolni a sztrájkoló mezei mun­
kások szorgalmát. A kérdés megoldása nehéz, 
s teljesen megfelelő nem lesz, de némileg segit 
az állapotokon.

A honvédelmi miniszter már kijelentette, 
hogy a katonaság egyrészét szükség esetén 
felhasználja aratási munkára. A belügyminisz­
ter intézkedett, hogy a felvidéről munkáscsa­
patokat kapjon az állam.

Budapesti tudósítónk értesítése szerint 
Erdélyi Sándor igazsáügyiminiszter pedig a ■ 
fogházakban letartóztatott egyének egy részét j 
szintén aratási munkálatokra akarja felhasználni, i 

A kir. ügyészségeket már fel is szólította 
az igazságügyminiszter e tárgyban. Mint tu­
dósítónk sürgönyzi a nagyváradi kir. ügyész­
séghez tegnap délután a következő távirat ér- i 
kezett: j

Kir. ügyészségnek
Nagyvárad. '

Legkevesebb 24 óra alatt távirati- 1 
lag választ kérek, hogy a felügyelete : 
alatt álló kir. törvényszéki fogházban j 
letartóztatottak közül veszély nélkül ' 
hány oly egyént tud néhány hétre ■ 
rendelkezésre bocsátani, kik mezei i 
munkára alkalmasak és hány őrt 
tud nélkülözni ezeknek kisérésére és ' 
őrzésére. A kiválasztásnál a büntetendő 
cselekmény minősége és az egyén meg- i 
bizhatósága figyelembe veendő. A ki- í 
választásnál a letartóztatottnak saját , 
beleegyezése is kikérendő. :

Igazság ügym i n iszter.
A nagyváradi kir. törvényszék fogházában 

meglehetős számmal vannak olyan vidékiek 
letartóztatva, akik a mezei munka mellett nőt­
tek fel s ha kedvük lesz egy kis szabad le- j 
vegőre, kellő éberség mellett jól fel lehet őket 
használni.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

J u i) i u s 16. Esküdtszék! tárgyalás a Vida-Pos- ' 
pisc sajtóperben.

Junius 16. Biharvártnegye évnegyedes köz- ’ 
gyűlése. ’ ’ I

.1 u n i u s 17—20. Iparostanoncz munka kiállítás. ' 
J 11 n i u s 19. A főgymnázium zirvizsgái.
Junius 19. A nagyvárad-belényes-vaskóin vasút 

évi közgyűlése a vármegyeház kistermében.
J u n i u s 19—29. A főreáliskola zárvizsgái.

.1 u n i u s 20-án. Az iparostanoncziskolák zár­
vizsgái.

J u n i u s 22-én Zárvizsgák az. »Orsolya zár- 
dá«-ban.

Junius 23. Borlodán-Prodanovits sajtóper. l 
J u nius 30. Ev végi alapvizsgálatok a ion- 1 

ujjadémián. i
Junius 30. Benke, dr. Lankó Dezső sajtótár- i 

gyalas. !
.1 u 1 i u s 4. A »Szigligeti Társaság« matineéje ' 

Derecskén. í

Az ajándéktárgyak kiállítása. Ámbár i 
tegnap már jeleztük, nem tehetjük, hogy ma is­
mét föl ne hívjuk a közönség ligyelmét Úrnap- j 
jának délutánjára, midőn a muzeum nagytér- j 
méhen megkezdődik a bibornok püspök I 
ajándéktárgyainak kiállítása. Annál inkább indo- j 
koltnak tartjuk mai ismételt figyelmeztetésün- | 
két, mert tudjuk, hogy igen sokan vannak ki- 1 
vált a kath. hívek közül, akik nagyon szület­
nék látni azon ajándékokat, melyekkel a 
gyei meki szeretet és ragaszkodás leple meg a 
bíboros főpásztort, az atyát. Annál inkább is­
mételjük a figyelmeztetést, mert négyszernél-öt- 
szörnél többször a muzeum igazgatósága nem 
állíthatja ki a rendkívül becses, oly nagy vi­
gyázatot, kiméletet igénylő tárgyakat, melyek­
kel természetes dolog, nagy felelősség is jár. A 
kiállítás napja tehát:

űrnapja jun. 17. délután 3—5-ig;
Vasárnap jun. 20. d. e. 10—l,al. délután. 
Kedd jun. 23. délután 3—5-ig.
Belépő díj: 10 krajezár, a muzeum javára.
* Személyi hir. Scholcz Ágoston budapesti 

egyetemi tanár a vallás és közok. miniszter 
kiküldőit vizsgáló biztosa tegnap délelőlt eluta- 
tazott városunkból.

* A szent-jobbi uradalom átadása. A La- 
tinovits apát halála folytán a szent-jobbi apát­
ság uradalmát tegnap vette át a kincstár. Az 
átadásnál jelen voltak a vallásügyi miniszter 
kiküldöttei: Kállóczy Zoltán miniszteri 
titkár és a ggh á z y Gyula miniszteri szám­
vevő; a kincstár képviseletében dr. Slefanovits 
István; a nagyváradi káptalan részéről Bu n y itay 
Vincze apát-kanonok és az uradalom bérlője: 
Kugler Albert. Az átadáson résztvevők a 
bérlő szívesen látott vendégei voltak.

* Kinevezés. Király ő Felsége dr. Bartóky 
József békésmegyei főjegyzőt a VII. fizetési 
osztály 2. fizetési fokozatába miniszteri titkárrá 
nevezte ki és az osztálytanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta részére.

* Biharmegye üdvözlete a kormányhoz. 
Említettük vasárnapi számunban, hogy a szak­
osztályi üléseken határozatba ment, hogy a 
mai megyei közgyűlésen egy bizottsági tag in­
dítványt fog tenni a kormány üdvözlése iránt 
a magyar katonai akadémiákról szóló törvény­
javaslat benyújtása miatt. Tegnap e tárgyban 
H e g y e s s i Márton ügyvéd a következő be­
adványt intézte a megyéhez, melyet a mai köz­
gyűlésen fognak felolvasni.

Tekintetes Közgyűlés!
A honvédelmi m. kir. miniszter ur állal né­

hány nap előli egy nagyfontosságu törvényjavaslat 
terjesztetett a képviselőház (‘lé a honvédtisztképző 
intézetekre vonatkozólag. Ezen törvényjavaslatot, 
mely törvénynyé válla s hatályba lépte esetén hi­
vatva leend arra, hogy nemcsak a honvédségnél 
észlelt tiszti hiányt orvosolandja, de a közös had­
erő tiszti karában is a magyar elemet erösbiteni 
fogja, mi a nemzetnek régi vágyát és óhaját ké­
pezi, a magyar közvélemény pártkülönbség nélkül a 
legmelegebb fogadtatásban részesítette s ennek elő- 
lerjesztnséérl eddig is már számos törvényhatóság, 
sőt egyes községek is feliralilag üdvözölték.

A nagy Biharvármegye közgyűlése, mely a 
hazafias közvélemény megnyilatkozásának mindig 
elsőrangú orgánuma volt, úgy múltjánál, mint élvei­
ménél fogva nem maradhatván ki ezen törvényha­
tóságok sorából, azon tiszteletteljes indítványt ter­
jesztem a tekintetes közgyűlés elé: méllóztassék a 
kormányt a honvédtisztképző intézetek felállításáról 
szóló törvényjavaslat előterjesztéséért a maga részé­
ről is a legmelegebben üdvözölni s egyszersmind a 
képviselőházat is feliralilag arra felkérni, miszerint 
tegyen meg minden lehetőt az iránt, hogy ezen 
törvényjavaslat minél előbb törvényerőre emelkedjék.

1 eljes tisztelettel lévén a lek. közgyűlésnek 
Nagyvárad, 1897. junius 14-én.

alázatos szolgája 
llegyessi Márton 

biz. tag.
A múltkor az indítványra vonatkozlag tett 

megjegyzéseinket, most is fentartjuk. Ám üd- 
vüzölje a megye a kormányt, de csakis azért, 
mert Nagyvárad kapta meg az egyik katonai 
iskolát. Hir szerint egy bizottsági tag ily érte­
lemben fel is fog ma szólalni a közgyűlésen.

Wenclíheim Frigyes gróf ezüst lako­
dalma. Az ó kigyósi kastélyban nagy ünnep­
ségekre készülnek, Pénteken vezeti újból oltáó- 
hoz Werckheim Frigyes gróf nejét szül. Wenc- 
heim Krisztina grófnői, Erzsébet királyné pa­
lotahölgyét, miután e napon telik be boldo" 
házasságuknak 2;> éve s újra hitvesi esküt 
tesznek a nap emlékéül. Az előünnepségek már 
folynak. A grófi pár vallásos missiót tart. Nagy­
szombatból három jeszuita atya érkezett meg. 
A környék valóságos bucsujáratokban vonul a 
kastély beli kápolnába, hogy a szegények véd­
asszonyáért hálaimát; küldjön az égbe a jubi­
leum alkalmából.

* Térzene a Schlauch téreu. A ló/ r 
• ezred zenekara ma, szerdán délután 6 órátó
I /-tg a Schlauch-téren fogja játszani, a követ
■ kezo műsort:

1 Cioppo: »La Sabela« Marcia Sannitica-ból
2. Ziehrer: »A mi urfiaink« a »Deufchmois 

ter« operából.
3. Wallace: Nyitány »Maritana« operából
4. Chatan: A sonpernál, a »Chambre separe« 

, ez. kupiéból.

I * Kedvező egészségügyi viszonyok. Az
■ elmúlt utóbbi két héten vagyis junius első fe- 
! lében elég kedvező egészségügyi viszonyok vol-
■ tak Nagyváradon. Fertőző betegségekben e-'vet 

len egy gyermek sem halt el s a megbetegül- 
tek is kevesen voltak. Vörhenyben 3,difleriliszben

, 1, kanyaróban 1 megbetegülés fordult elő.
* Segély kérő vármegyék. Az idei szomorú 

tavaszi időjárás milliókra rugó károkat okozott 
az országnak, sőt egyes helyeket teljesen tönkre 
tett a nagy vihar. A sors által ilyen keményen

: sújtott községek mint pl. F e 1 v i n c z, most 
a megyei alispán áltál az ország összes me­
gyéihez azon kérelemmel fordultak, hogy a 
megye területén gyűjtést i nditsanak számukra. 
Bármily mélyen érzi is azonban Biharmegye e 
cs3pások súlyosságát, mégsem képes azokat 

i enyhíteni, mivel tudvalevőleg megyénkben is 
több olyan község van, mely az idén tavasszal 
nagy csapásokat állott ki s inkább ezeknek nyújt 
segélyt. A mai közgyűlés elé is több ilyen 
község kérvényét terjesztik elő, a megye azon- 
ban csak igen minimális segélyt fog meg szavazni.

! * Sajtótárgyalás. A nagyváradi kir. tör­
vényszék előtt, ma fogják tárgyalni a Vida-Pos- 
pischel féle hírhedt sajtó ügyet. Az esküdszéki 
tárgyalás Millye Gyula törvényszéki elnök ve-

■ zetése alatt lesz megtartva. A tárgyalás dél­
előtt kilencz órakor kezdődik s a második év­
negyed! esküdlek lesznek beidézve.

* Uj j*iSyzői lakok építése. Biharmegye 
több községben a jegyzői lakok oly rossz álla­
potban vannak, hogy már alig használhatók 
lakásra, másutt pedig egyáltalán nincsenek is 
ilyenek építve, ezért most a körjegyzőséggel 
biró községek, hol e hiányok megvannak, mind 
néhány év alatt a rossz állapotban lévő jegy­
zői lakokat kitatarozni, illetve újakat építeni 
lesznek kötelesek.

* Falb kritikus napjai erre az esztendőre. 
A hires időjós, a ki arról nevezetes, hogy a 
jósolásai be is válnak, meg nem is a folyó esz­
tendő második felére is megállapította már 
a kritikus napokat. Julius hónapnak e szerint 
két kritikus napja lesz és pedig 14-ike és 29- 
ike, de ezekj csak másodrendűéit. Hanem az 
augusztus, az kitesz magáért, mert 28-án első­
rendű kritikus nap leend, 12-én meg másodren- 
rendü Szeptember 26-ika is kiválóan kritikus 
lesz, úgyszintén október 25-ike is. November 
24-ike elsőrangú, 9-ike másodrangu lesz. Az 
utolsó kritikus napok deczember 23-án és 9-én 
lesznek. Julius második felére rettentő égihábo- 
rukat jósol Falb.

* Négyszáz arató. A tegnapi napon moz- 
i gabnas képe volt a pályaudvarnak. Mindenfelől 
I kezdik szállítani a aratókat, így Erdély felöl 
; több mint négyszáz aratói vittek az alföldre, 
í Most már mindenfele megkezdődnek a szerződ- 
j tetések s nem sokára meg is kezdődik az ara- 
í tás. Hogy milyen lesz az aratás, az a jövő 
’ titka.
i * Látványosság a Püspök-fürdőben. A 

kellemetlen időjárás nem kedvezett a fürdők­
nek; a legszebb hónap: május folytonos eső­
zéssel teljesen elrontotta a szezon elejéi. A Püs­
pökfürdő a kellemetlen idő után mintegy meg- 
ifjodva pompás üdülést nyújt a közönségnek s 
a szép sétány, erdő benépesülnek előkelő kö­
zönséggel. A fürdő bérlő minden kényelmen 
leiül kellemesnél-kellernesebb szórakozással is 
gondoskodik, hogy vendégeinek minél több örö­
met szerezzen. A jó fürdő zene mellett holnap 
csütörtökön büvészeti előadási rendez a díszes 
gyógyteremben Fosfouriée salon művész. Leg­
érdekesebb pontja lesz a műsornak egy ritka 
mutatvány. Az előadó fővel lefele csüngve a 
terem menyezetén fog járni. Az előadás dél­
után 5 órakor kezdődik.



1897. junius 16.
T 1 S Z A N T U L (137. sz.) 5

* A nagyváradi ni. kir adóhivatal mint
váltópénztár. Mint értesülünk. Lukács László 
pénzügyminiszter a nagyváradi m. kir adó 
hivatalt váltópénztári jelleggel akarja felruházni 
E változásnak nagyon örülnének Nagyváradon' 
különösen a kereskedők és földbirtokosok kik­
nek gyakran van szükségük nagymennyiségű 
apró pénzre. Ilyen vallópénztár az országban 
eddig all: Budapesten, Zágrábban, Debrecen­
ben, Eszéken, Fiúméban, Győrött, Kassán, Ko­
lozsvárott, N.-Szebenben, Pozsonyban, Szegeden 
és Temesváron. ' ‘

* Az egy krajezáros forgalomból való 
kivonása. A pénzügyminiszter tegnap rendele­
tileg tudatta az összes törvényhatóságokkal 
miszerint időközönként többször hozzák tudo­
mására a közönségnek, miszerint az egy kraj- 
czáros es fél krajezáros rézpénz csak 1898 
junius hó 30-áig, tehát még csak egy évig ma­
radnak foigalomban, az állami pénztárak azon­
ban egész 1899 deczember 31-ig kötelesek azo­
kat elfogadni. Az egy krajezárosokat különben 
már kezdik kivonni a forgalomból s a 2 fillé­
res rézpénzt mind nagyobb mennyiségben verik 
Körmöczbányán.

Uj biztosítéki értékpapírok. A pénz­
ügyminiszter körrendeletileg tudatta, hogy a 
»Debreczeni Takarékpénztár által kibocsátott 
4>/í°/0;OS 200, 500, 1000, 2000, 5000, 10000 
koronáról szóló zálogleveleket a törvényható­
ságok biztos érték papírok gyanánt tekinthetik 
s kauczió gyanánt elfogadhatják.

s Ül (lő saison. Most már csakugyan be­
köszöntött az a kiállhatatlan évad, amelyben majd 
el olvadnak az emberek. Csak úgy csurog az ar- 
czokról az izzadság, ami megczáfolhatatlan tanú­
sága annak, hogy itt van a fürdő saison. Az inle- 
ligens elem jó nagy része, néhány hétre már el 
is búcsúzott városunkból, ki Marienbádba, ki Ko- 
ritnyiczára. A mi fürdő idényünk is nem 
megkezdődik. Az uszoda már készen áll és ha 
idő kitart a mostani állapotban, úgy a jövő 
megnyillik az uszoda. A Várad melletti kél ____
ben is egyre szaporodnak a vendégek a fabódéban 
pedig, kezdenek a színészek üres ház előtt ját­
szani. Hiába jön az uborka saison.

Elfogott tolvaj. Jó fogást csinált tegnap 
éjjel a csendőrség. Modos Bálint paraszt embert 
fogták el ki három rendbeli lopással van 
dolva. A tolvaj eleinte tagadni kezdett de 
után látta, hogy minden tagadás 
töredelmesen beismerte tettét. ; 
erélyesen nyomoz, hogy vajon nincsenek 
elfogottnak czinkos társai kikkel 
elkövette.

* Körözés. A nagyváradi rendőrséghez égj 
Körözés érkezett, Doniján Juon nagyváradi ille­
tőségű csavargót körzik a kit a szegedi tör­
vényszék lopás miatt két évi fegyházra ítélt. A 
körözött alacsony zömök termetű, borotvált 
állu 24-éves egyén, ki már több ízben volt 
büntetve.

Jó korrepertitor. A nyári szünidőre 
korrepetitornak ajánlkozik helyben gymnasium! 
vagy elemi iskolai tanuló mellé egy jeles ké- 
pezettségü papnövendék. Bővebb felvilágosítás 
lapunk szerkesztőségében nyerhető.

sokára
az 

héten 
fürdö-

vá- 
mi- 

hiába való 
A csendőrség 

___ ; e az 
a lopásokat

TANUGY.
Osztály vizsgálatok. A nagyváradi főgym- 

nasiumban ma kezdődnek az osztály vizsgálatok. 
A hittanvizsgák tegnap érlek véget s az ered­
mény teljesen megfelelő volt. Azt hisszük, a 
jó eredmény a többi vizsgálatok alkalmával is 
észlelhető lesz.

Tornavizsgálatok. A községi iskolák torna 
vizsgái következő időben és sorrendben lesznek 
megtartva: 1. Az újvárosi elemi faiskola tor- 
navizsgája f. hó 16-án szerdán délután 5 óra­
kor az iskola udvarban 2. A polgári fiú, olaszi 
és váraljai fiúiskolák vizsgái f. hó 18-án Pén­
teken délután 4 órakor a »Sport-téren.

A vizsgálatok V.-Velenczén. A n v á rad- 
^áraljai községi iskola elemi fiú és leány 
hármas osztályaiban és a csillagvárosi községi 
elemi vegyes osztályaiban az évzáró-vizsgálatok 

étkező sorban fognak
1-én délelőtt a váraljai ___,-------

osztályaiban, junius 22-én délelőtt ugyanott 

megtartatni: junius 
leányiskola IV—IV

vegyes^skola fV u°S7'talyaibí‘n> a csillagvárosi 
egyes iskola I—II osztályaiban pedig junius detökefd Ke n vA Vixsgák fél 9'kor ve^ik kez- 

■ mí ' Nagyváradon 1897 junius 15. 
Gabnely Lajos biz. elnök.

Az I. osztályuk vizsgálatai. A községi 
‘skölaszek f. évi május havi gyűlésének hatá­
rozatából a községi elemi leány iskolák I. osz- 
talyaíban az évzáró vizsgálatok megtartására 
a kővetkező sorrendet állapítottam meg: 
1Qn_L. UJvár2son az Ör utczai leány iskolában 
lo.»/ junius 21-én reggel 8 órakor.

, “• Az Olaszii leány iskolában 1897 junius
22- én reggel 8 órakor.

3. A Váraljai leány iskolában 1897 junius
23- an reggel 8 órakor.

Miről az iskola csoport igazgatókat, osz­
tály tanítókat a kiküldött bizottság tagjait, va­
lamint a szülőket, gyámokat és az érdeklődő 
közönséget tisztelettel értesítem. Nagyvárad 
1898 junius 15-én Hering Sándor biz. elnök.

Értesítés.
A t. szülőket és a tanügv barátait ez utón 

értesítem, hogy az elemi iskolák harmadik fiúosztá­
lyaiban az évzáró vizsgákat a következő sorrend­
ben fogjuk megtartani: 
N.-Teleky-utcza; junius 
part és junius 23 reg. 

Nagyvárad, 1897.

junius 21. reg. 8 órakor: 
22. reg. 8 órakor: Körös- 
8 órakor Váralja.
junius 14.
Ur. Kecskeméti Lipót, 

biz. elnök.
Értesítés. A nagyváradi orth. zsidó hit­

község által fentartott elemi- és polgári fiúis­
kolában az 1896—97. tanévet záró vizsgák 
junius hó 16-1 ól 27-ig fognak megtartatni. A 
záró ünnepély junius 30-án délután 3 órakor 
lesz.

—- Alapvető hittan középiskolák haszná­
latára. Irta; Demény Dezső. Az esztergomi 
főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával. Buda­
pest. Kiadja a Szent István-Társulat 1897. 
Ára 44 kr. 88 fillér. Nagy örömmel vettük 
ez újabb középiskolai vallásiam kézikönyv meg­
jelenését, mert a melyek eddig közkézen forog­
tak, nem igen voltak alkalmasak arra, hogy a 
felsőbb vallástanulmányok iránt kedvet ébresz- 
szenek. Jelen tankönyv kétségkívül fölötte áll 
az annyira elterjedt Vincze Ambró-féle kézi­
könyvnek, talán Wapplerének is, de engedje 
meg a szerző, hogy nehány megjegyzést kocz- 
káztassunk meg. Mivel manapság az evolutio, 
létért való küzdelem, a hasonló jelszavak kö­
zépiskolai tankönyvekbe is becsúsztak, szentel­
hetett volna a szerző néhány lapot a moalsz- 
tikus világnézet tárgyalásának, különösen pedig 
az evolutio elméletének. Szerző styljét némely 
helyen homályosnak, nem elég magyarosnak 
tapasztaltuk,okoskodásait pedig sok helyen sem 
meggyőzőnek, sem szabatosnak nem nevezhetjük. 
Az Isten létezése melletti éneket oly rövi­
den s oly zavartan adja elő. hogy abban tanár­
embernek se könnyű eligazodni. Csak helyesel­
hetjük. hogy az egyes fejezetek előtt egy kis 
irodalmi tájékozást is ad. de az idézett müve­
ken kívül sok más a fejlődő fiatal ember eszé­
hez mért müvet is idézhetett volna.

SZÍNHÁZ es művészét.
Becsület biró.

Irta: Bozsnyák Zoltán. Színmű 3 felvonásban. A n.-váradi 
színkörben először színre került 1897. junius lü-éu.

(Ifj. M. J.) Tegnap este került először 
színre Nagyváradon Bosnyák Zoltán színmüve.

A darab hatást ért el s ez már maga is 
némi siker, mert színmüveknek ez is egyike 
czélja. A sikerhez hozzá járult a darab eszmé­
je is az már az előbbieknél sokkal többet je­
lentő. E kettő megvan a Becsületbiróban, s 
bár ez is valami, de mégsem elegendő arra, 
hogy c kél tulajdonság folytán jó darabnak 
legyen nevezhető.

Az eszme kidolgozása már hézagos, sok­
szor romantikus, sokszor naturális, de meg 
halát ozott iránya nincs és csak úgy libeg az 

irodalmi műfajok között mint a Mohamed ko­
porsója.

Van benne némi uj dolog, de mégsem 
eredeti Csapongó szenvedélyek ferde nézetek a 
becsületről s egy néhány megfejtésre váró 
probléma keveréke képezi a cselekményt, mely 
sokkal tágabb körű sem hogy elég ügyes lett 
volna a szerző három rövidke felvonásba bele 
illeszteni.

A szereplő jellemek, a franczia színmü­
vekből vannak kölcsönözve. Különösen Rieland 
Irén (Paulainé) jeleme hasonlít világosan az 
ifj. Dumas féle színmüvek alakjaihoz. Feláldozza 
a becsületét, mert választani kell az atyja 
gyalázata, vagyis halála, továbbá a fivére 
boldogsága, vagy a saját becsülete között, kiért 
ő feláldozza a becsületét, de ez a feláldozás, 
nincs kelőleg megindokolva sőt határos a kép­
telenséggel.

Egyedül Báró Bérezi Ákos f(Balla) alakja 
eredeti. Egy világfi, aki sok ifjúsági hóbort után 
boldog akar lenni, leakar tenni könyelmüségé- 
ről, de már késő.

Ezekből a jellemekből áll a problémákkal 
telt darab, ezek fűződnek a cselekmény körül, 
de a kidolgozás gyöngesége, sokszor elmosódottá 
teszi a mesét, s igy áll elő egy hatásos, de 
de nem valami nagyon magas irodalmi szín­
vonalon álló darab.

Rövid meséje a következő. Rieland (Keszt- 
ler) báró Bérezi Ákos fiatal földes ur tisztje. 
Két gyermeke van Irén (Paulainé) és Pál. 
(Szendrei.) A család már már majdnem boldog 
lesz, mert Irént, Orbán (Tompa) akarja el­
venni, Pál pedig viszont szerettetik Szentgyörgyi 
László (Bács) Jolán leánya által. Ekkor kap 
Irén egy levelet a fiatal földesúriéi, melyben 
megírja, hogy atyja sikkasztott, s a börtön vár 
reá, ha az atyja becsületéért sőt életéért felnem 
áldozza önmagát, ugyanis a becsületét. A lány 
ingadozik, de nem tudott más módot a me­
nekvésre, és elfogadta a fiatel grófot. Ez tör­
ténik az első felvonásban. A következőkben 
már Bérezi uj életet akar kezdeni, lemond 
könyelmüségről és megkéri Szent-Györgyi Jo­
lánt; ki vonzódik hozzá. Rieland meghalt, Irén 
leánya gyalázatát megtudván, ki egy gyermek­
nek adott életet, s a leány Szent-Györgyiéknél 
a társalkodó női szerepre válalkozik. Bsszura 
vágyik s Bérezi boldogságát foszlányoká akarja 
szaggatni s igy pattan ki az ő gyalázata. Or­
bán, szerelme tárgyát igy megyalázva látván 
bosszút esküszik s kész közötte és Bérezi kö­
zött a párbaj.

A harmadik felvonásban Bérczire, Rieland 
Pál kideríti, hogy egy bankból sikkasztott s 
igy nem párbajképes, ez aztán mivel a becsü­
letért becsületét vesztette nem tud más me­
nekvést és főbe lövi magát. A darab ezzel vé­
get ért.

Bállá Kálmán kiváló alakítást mutatott 
be. Hűen tolmácsolta a darabban kellően ki 
nem fejezett jellemet s teljesen átérezte, e reá 
nézve is csaknem tragikus szerepet.

P. A d o r j á n Berta alakításai között, 
első helyet foglal el a tegnapi. Igazi nőt muta­
tott be. aki bűnt követelt el, mert azt hitte, 
hogy ez kötelessége, — aztán megbosszulta 
nie-ggyalázóját.

T o m p a szépen játszott. Orgánumát tel­
jesen érvényesíteni tudta s zajos tapsokat ara­
tott, bár szerepe, kissé hideg.

P. Szép Olgát illeti még meg dicséret ki 
kisebb szerepébon is gondos alakítást produkált.

Jók voltak: Bács, Bácsné, Kesztler, Szend- 
rey, Lubrincz és Somló Emma. A többiek sze­
repei teljesen elenyészők. Közönség szép szám­
mal volt.

szereplését. Fellép 
Á is. Köz­

ig, 
né-

Jászai Mari Nagyváradon. Mint értesü­
lünk, a jövő héten kezdi meg Jászai Mari, há­
rom estélyre terjedő vendég í 
a »Stuárt Mariában és »Niobé«-ban 
vétlenül utánna fog szerepelni Gál Gyula 
Ezek szerint, kilátása lehet a közönségnek, 
hány érdekes estére.

A kék asszony. Serényen folynak az elő­
készületek a »kék asszony« czimü operettére. 
Már mégis tartották belőle a próbákat. A da­
rabban nagy szerepe van Somi ó emának is, 
ki naiva létére ezúttal kellemes hangját fogja 
a közönségnek bemutatni. A premier iránt nagy 
érdeklődés.
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Színházi hírek. Holnap csütörtökön két 
előadás lesz; délután félárakkal az Ördögűző 
huszártiszt énekes bohózat, este pedig Szigethy 
József kitűnő énekes vigjátéka! A Nőemánczi- 
páczió kerül színre. Ez utóbbi főbb szerpekben 
Rontay, Lubrincz, Kövessi, Pintér, Hegyesi 
stb. lépnek fel. A Kék asszony uj operette, a 
mely az idei szezonban Budapesten az operet­
tek között legnagyobb sikert aratott, pénteken 
kerül szinre először nálunk, a főbb szerepek­
ben Székely Irén, Rontay, Somló, Pintér Kö­
vessi, Bállá és Hegyessivel.

REGENY-CSARNOK.

Fordította K. G. 46.

Nehány pillanat múlva újra kezdé, majd 
lábára mutatott:

— Nem igen szépek voltak, ki tudja, hátha 
most már egyenesek lesznek?

— Vilmos/ kérlek légy nyugodtan — szólt 
Leonora — az orvos azt mondta a nyugalom 
gyógyít meg egyedül.

— Akkor hát jól kell vigyáznunk! Nemde?
Ismét elaludt, órahosszát mozdulatlan ma­

radt, a fájdalomtól azonban sziszegett.
— Prada!’ — szólt hirtelen susogva.
Leonora hozzáhajolt kérdé, mit kíván.
— Hol van Daisy?
Kemény kifejezést öltött Leonora arcza 

röviden felelt: Nem tudom! nem törődöm 
vele.

— Úgy gondolod?
— Nagyon szivére vehette.
Leonora! itt a pillanat! ne mulaszd el, ki 

tudja, mit veszítesz e bolond gyülölség által.
— De Vilmos, mit törődjem azzal a malá- 

ji vadmacskával, mig te itt vagy ilyen szeren­
csétlenül.

— Menj csak, szólj hozzá egy pár jó 
szót, megindítod szivét,talán meg is nyered 
örökre.

— Nem tehetem, nem akarom! Nem aka­
rom többé látni azt az ördög fiókot.

Újra behunyta szemeit pillái közt nézett 
ki.

— T Prada ! Prada: Gondold mdg — még­
is csak emberi lélek.

Mikor az orvos eljött, meg volt elégedve.
— Kemény fejem van, doktor ur! — szólt 

Vilmos — sokat kiállott már, nem árt annak 
ilyen esés.

Lábai azonban nagon fájtak, úgy hogy 
gyakran nyögve tette egyiket a másikra.

— Ön tökéletes nyugalmat vit elő — 
tréfált tovább — ma este tehát nem mehetek 
sétálni.

Mikor az orvos kocsijába akart szállni, 
kabátjánál fogva visszatartotta valaki.

— Doktor! doktor! — szolt egy csendes 
remegő hang.

— Ki az ?
A kocsi lámpájának fénye sápadt zavart 

tdkintetü lánykára esett, ki a csípős hideg 
daczára kalap, kendő nélkül állt kint.

- Kegyed az Dunolly kisasszony ? — 
kérdé bámulva.

— Doktor, doktor, igaz, hogy az az ur 
meghal ?

— Remélhetőleg nem gyermekem! Re­
méljük, hogy nem lesz olyan nagy baja.

— Hiszi ön? Lehetséges lesz.
Igen! lehetséges, de bizony nagyon 

nagyolt esett. Meg foghatatlan, hogy rogyhatott 
a köre. Tud kegyed valamit a dologról?

Az orvos természetesen mindent tudott, 
Leonora gondoskodott róla. A gyermek sötét 
nagy szemeivel félve nézett rá, ez pedig 
folytatá.

— Nem hihetem, hogy valaki fellökte. 
Az iszonyatos dolog lelt volna. Ilyen nyomo­
rék védtelen emberfellökése borzasztó 
ostobaság, ilyet csak kis gyermek tehetne, 
olyan meg nincs e házban.

Daisy félelmetes sikoltással kapta kabát­
ját fejére s tova szaladt a sötétben.

A doktor körül nézett senkit sem látott a 
közelben, a kocsiba lépett elhajtatott.

A súlyos betegség vagy halállal járó csen­
desség e villára is ráborult félénk várakozás 
néma gyász köpenyébé burkolva.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK

Keresztelő az udvarnál
Znaim. junius lő. (Saját tud távirata.) 

Seefried báré leányának ki a királynak dédu­
nokája ma ment végbe nagy ünneppel a ke­
resztelője. A kis báró nő! az itteni dominikánusok 
priorja keresztelte nagy közönség s a katonai és 
polgár hatóságok képviselőinek jelenlétében. Az 

I újszülött a kereszlségben Erzsébet Mária nevet 
; kapott. Keresztelő után fényes bankett volt.

A képviselőliáz üléseinek meg- 
j hosszabbítása
í Budapest, junius 15. (Saját tud. távirata.) 
i Ma a Ház ülésének ideje alatt a folyosókon 
i az a hir terjedt el, ‘hogy a kormány az ülése- 
> két megakarja hosszabbítani, mire J u s z t h 

kijelentette, hogy akkor olyan obstructiót csi­
nálnak, hogy a bécsiek i s m e g i r i g y e 1 i k. 
Különben az obstructióra a szélső bal erősen 

i készül. Hétfőn Kálmán Károly kibeszéli az 
; ülést, kedden ugyan ezt teszi Sima, szerdán 
' Ötvös fog beszédet tartani.

Vilmos császár a czárnál.
Berlin, juuius 15 (Saját tud távirata.) 

Vilmos császár augusztus 6-án érkezik Péter- 
, várra a czári pár látogatására. A császár két 
! első rangú pánczélosból és a »Jagd« jelző ha­

jóból álló hajoraj kíséretében utazik.

A legfőbb hadúr szemléje.
Bruck, jun 15. (Saj. tud. táv.) Ö Felsége 

i háromnegyed 6-kor csapatszemlére ide érke- 
i zett, kíséretében vannak német, franczia, orosz, 

olasz, szerbiai és japán katonai attasék. Ö Fel- 
j sége előbb a Galgóczy nevét viselő gyalogezre­

det, aztán a honvédeket szemlélte meg, végül 
! zárt gyakorlatokat rendelt el. Ö Felsége teljes 

megelégedését nyilvánította, aztán a lovasságot 
I szemlélte meg, melyet Ottó fhg. vezetett.

Rudini bankett
Nápoly, junius 15 (Saját tud távirata.) 

Az itt időző Rudini miniszterelnök tiszteletére 
tegnap este fényes bankett volt a Royal-szál- 

: lóban melyen a pénzügy és igazságügy miniszterek 
6 másodállamtitkár, 70 képviselő és több rudi- 

; nista vett részt Rudini sikerült beszédben köszönte 
i meg az ovácziót és kijelentette, hogy a kormány 
’ békés kül- és gyarmatügyi politikát akar kö- 
í vetni mely megengedi a gazdasági és admini- 
; sztrativ reformokat. Dicséri Brin tengerészeti és 
i Visconti-Venosla külügyi politikáját és meleg- 
! szavakban élteti a királyt és királynét.

Thessália és Kréta cseréje.
Berlin, junius 15. (Saját tud. távirata.) 

: Itteni irányadó körök azt a hirt köziik, hogy 
■ a porta indítványt tett volna arra nézve, hogy 
i Thessáliát és Krétát egymással kicseréljék 
' puszta angol óhajnak nyilvánítják.

Tűz a lámában
Zwickau, jun. 15. (Saj. tud. táv.) A Scha- 

! der tárnában dúlt tűzben két munkásnő égett 
el. A tárnába zárt ‘200 munkásnak sikerüli a 

í szomszéd tárnán keresztül kimenekülni.

Rendőrök veresége.
London, junius 15. (Saj. tudósítónk táv.) 

, A rendőrlegénység táborát a Mahoving folyó 
mellett 500 felkelő megtámadta. 6 rendőr 
meghalt.

A párisi merénylet
Paris, jun. 15. (Saj. tud. táv.) A rendőr­

ség két külföldi egyént és egy csak nemrég a 
vidékről érkezett anarkistát a longschampi me­
rényletben való részesség gyanúja miatt elfo­
gott. A nyomozások leginkább az elszásziak és 
lengyelektől lakott városrészekre terjeszkednek ki.

Páris, jun. 15. (Saj. tud. táv.) Az elnök 
ellen elkövetett merénylet miatt több házkuta­
tást tartottak. Azt hiszik, hogy holnap több 
elfogatás történik.

Öngyilkos a tengeren
London, junius 15. (Saj. tudósítónk táv.) 

i Reggeli lapok jelentik Funchanból tegnapi ke- 
I lettel, hogy Barnoto a Scot gőzhajóról, mely 
j Angliából este oda érkezett, délután öngyilkos­

sági szándékkal állítólag tengerbe ugrott.

KÖZGAZDASÁG.

A sárgarépa nagybani termesztése-
Nagyobb városok közelében különösen ep- 

dig azóta mióta a vidéki termékeket a buda­
pesti vásárcsarnokokban is értékesíteni lehet, 
a sárgarépa nagybani termelése igen jövedel­
mező dolog. Frre vonatkozólag álljanak itt a 
következők:

Nagybani termelésre leginkább ajánlható 
narancsszínű óriás sárgarépa, saalfeldi avagy 
a vörös édes Altringham. Éghajlat dolgában 
nem válogatós, legjobban a nedves tavaszt s a 
hosszú őszt kedveli. Fontos dolog, hogy a talaj 
mély és porhanyós legyen, kavicsos vagy na­
gyon agyagos területen nem érdemes termelni 
általában véve azonban ott a hol a rozs jól 
megterem sárgarépa is termeszthető. Termelé­
sénél igen fontos továbbá, hogy a talaj jó trá­
gyaerőben legyen, miért is a talaj erős trágyá­
zása nagyon is kívánatos. Legalkalmasabb a 
szarvasmarha-tárgya, ott azonban a hol a ter- 
mésménynyiséget emelni, fokozni akarjuk, helye­
sen cselekszünk ha mesterséges trágyákat is 
alkalmazunk, a melyek a sárgarépánál ép úgy 
mint egyéb gyökérnövényeknél a termés men­
nyiséget még jó trágyaerőben lévő földeken is 
rendkívül emelik. A szuperfoszfátot, de különö­
sen a chilisalétromot hálálja meg leginkább, 
élőbbemből holdanként 100 kgmot utóbbiból 
50 kgmot alkalmazva. A talajt őszszel 30 cm-re, 
kell felszántani, mélyítőt ereszvén az eke után 
tavaszszal csak grubberoztatni kell a talajt, 
mire a vetés megkezdhető, olyan módon, hogy 
a talajt sorhuzóval megjáratjuk s az igy léte­
sülő sorokba a magot kézzel eltüntetjük és 
pedig márczius végén'jvagy április elején; szá­
razabb időben korábban, nedvesebb éghajlat 
alatt valamivel későbben. A magot gipszei eset­
leg homokkal vagy fürészporrál keverten kell 

I vetni s összekeverés előtt jól összedörzsölni 
| nehogy csomósodva legyen. Holdanként 2—3 

kgnál többet elvetni nem czélszerü, külünben 
igen sűrű lesz. Elvetés előtt a mag csiraképes­
ségéről meg kell győződni. Elvetés után a ta­
lajt egy könyü hengerrel meg kell járatni.

Kikelés után a sörközök azonnal sekélyen 
megkapálandók gyomositás czéljából a mint a 
gyomok újra kinőnek a második kapálás foga- 
nositandó most már mélyebben. A második 
kapálás után kell a sárgarépát erjezni. akkor 
amikor kisujj vastagok, úgy hogy 8 cinre álle 
janak egymástól, az erjezést csak eső után le­
het végezni s addig kell várni mig a talaj 
erre a czélra elég puha. A szedés minél később 
ben eszközöltetik annál jobb sőt a betakarítást 
kora tavaszra is lehet hagyni mert a gyökerek­
nek a téli fagy nem árt. Kézzel való szedésnél 
a villa ásó használandó de ekével is lehet. A 
gyökerek felszedése alkalmával a levélzet róla 
eltávolilandó. Télire vermekben — föld közölt 
— lehet eltartani. Termés mennyiség 200—300 
mm holdanként jó és szuperfoszfálozott talaj 
jokon 500—600 métermázsa is.

A cs. és kir. szab. Adria biztositó tár­
sulat Triesztben. A folyó év május 20-an 
megtartott közgyűlés előterjesztette 58-ik üz-
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letérőről (1896) szóló üzleti jelentéseit. Ezek sze. 
rin ta társulat ele! biztosítási osztálya az 1896-ik 
évben 13.840,565 forint tőkebiztositást kötött 
és a biztosítási átlag ezen év december 31-én 
84 millió forinton felül tőke és 222.102 írt já­
radékbiztosítás! összeget tüntet fel?" A "dijbevé' 
tel 3.482,368 frtot teszen, mig a halál- és el­
érési esetekben kötött biztosítások kifizetése 
1.810.7 Í1 forintot, vett igénybe s ezenkívül 
387.508 irt függő károkra tartalékba helyeztetett 
Az élei biztosítási osztály dijtartaléka 20541 !«»-> 
forintot és ebből a viszontbiztosításokat le­
vonva tisztán 19.051,272 frtot teszen ki Az 
elemi tűz- és szállítmány)-biztositási ágazatok 
díjbevétele 7.295.879 irtot lesz ki. a viszont­
biztosításokra 3.430.534 frt és kárfizetésekre 
a viszont biztosításokat illető részek levonásával 
2.189.767 frt fordittatolt és ezenfelül függő ká­
rokra 394,341 forint helyeztetett tartalékba 
(ugyancsak a viszont biztosítékot illető részek 
levonása után 2.189.767 frt fordittatolt és ezen­
felül függő károkra 394,341 forint helyeztetett 
tartalékba (ugyancsak a viszont biztosítékot ille­
tő rész levonásával). Az elemi ágazat dijtarta­
léka a visszbiztositások levonásával 2.060.629 
fi ti a rúg A kötvény szerinti árfolyamnyereség 
398,175 frtnyi összegben a fennálló árfolyam­
ingadozási tartalékhoz csatol látott, továbbá 
200,000 írt az életbiztosítási osztály külön nye­
reménytartalékának és 125,000 frt az általános 
inéi légi endelkezésre álló tartalékának emelésére 
fürdittalott. Az igazgatóság előterjesztésére a 
közgyűlés elhatározta, hogy ő császári és apos­
toli királyi Felsége küszöbön levő uralkodási 
jubileumának megünneplése alkalmából jóté­
konysági alapítványt tesz és e czélra 25.000 
forintot szavazott meg. Osztalék fejében rész- 
vényenkint /5 frtot fizetnek ki. A társulat tar­
talékai az 1896-ik évben 2.140.162 írttal nőve- | 
kedtek és jelenleg 25,004.891 írtra rúgnak, 
amelyből a díjtartalékok 21.111,902 Irtot (tisz- ■ 
tán. vagyis a visszbizlositékot illető részek le- ' 
vonásával) a nyereménytartalékok 
forintol és az ái".i' 
<912,057 irtot tesznek ki.

2.980.932 
rfolyamingadozási tartalékok

meghívó 
a „Szent László“-nyoni(ia részvénytársaság 

rendes közgyűlésére, 
mely 1897. évi junius hó 30 ón dél­
után fél 5 órakor fog fi. Makucz Ernő 
vezérigazgató ur lakásán (Nagy Sándor- 
utcza 277. sz.) megtartatni, miután a f. 
ho ln-ére hirdetett közgyűlés a kellő számú 
részvényes meg nem jelenése folytán nem 

volt megtartható.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése az 1896. 
üzletév eredményéről.

2. Az 1896. évi mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A részvénytársaság további keze­

lésé feletti határozathozatal.
Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

lemondása és a fel ment vények megadása. 
6. Ej igazgatóság választása.

Jegyző t. A felügyelő bizottság által átvizs­
gált mérleget a részvényesek ft. M a k u c z Ernő vezér- 
igdzgato urnái megtekinthetik. Minden részvényes, aki a 
közgyűlésen részt akar venni, az alapszabályok értelmé­
ben tartozik részvényeit a közgyűlés megkezdése előtt a 
vezérigazgatónál bemutatni.

2. Jegy z e t. Megjegyzendő, hogy az alapszabá­
lyok 19. §. érielmében az uj'közgyűlés tekintet nélkül a 
képviselt részvények és jelenlevő részvényesek számára 
meg fog tartatni és a fentebbi tárgyak szerint hatá­
rozni fog.

Kell Nagyváradon, 1897. junius 15.

Az igazgatóság.
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SZERKESZTŐI POSTA.
( s. J. Budapest. Nem vagyunk ugyan nagy 

barátai sem a romantikának, sem a babonának, de 
úgy látszik van Írói vénája. Tessék megpróbálkozni. 
Esetleg ezt a mutatványt is felhasználjuk és akkor 
kérésének másik részéi is teljesítjük. De biz az 
csak »cseppenni« fog, nem »csurranni.« Verseket 
csak ritkán közlünk, ha azok igazán jók, — ho- 
noraiumot azonban nem szavazunk meg értük. A 
fó'városi levelek pedig ritkán szoktak beválni. Am 
próbálja meg, de vegye figyelembe az előbbi kije­
lentést, végül megjegyezzük, hogy elég egy sütet­
ből — egy lepény, egy lárczairótól havonkint — 
kél tárcza.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.

Bodánszky Lipót kocsi gyára

L A Y N É A I) O Bä .1 Á Y K E Bä T A unió, 
a nemzeti színház művésznőjének felléptével.

Bérlet -lí-ik szám.Bérlet 4i-ik szám.
Páros. Páros.

Nagyvárad, 1897. évi junius 16-án, 
az arad-nagy várad! színtársulat által.

Itt másodszor:

A b e c s ü 1 e t b i r ó
Bzinmü 3 felvonásban. Irta: Bosnyák Zoltán.

Kezdete fél 8, rége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, 1897. évi junius hó 17-én,
Két előadás.

Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:

Az ördög' üzö huszártiszt
Énekes bohózat.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal: 

N o e ni a n c z i p á c z i ó 
Énekes színmű.

Elolejies jelentés a mostani Urnapl vásár alkalmával

Nagy kocsi-kiállítás és kiárusítás.
an szerencsém a n. é. közönségei, értesíteni, hogy a /tuiius

“ r alkalmából kedvező idő esetén

nagy és fényes kocsi-kiállitást
rendezek Apácza-Utczán végig, hol gyáram van. mindenféle fedeles és fe­
detlen szandlauíer gazdasági kocsikat jó erős készítményeket a legjobb körös­
iából erős, csinos munkát mutatok be, melyek megtekintésére a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívom.

Gyáramban készült összes kocsikat mélyen leszállított sírban 
árusítom el.

Miután gyáramban, a kovács-, kerékgyártó-, szatler- és fényező-műhe­
lyek egyesítve vannak, ennélfogva felvállalok minden e szakmába vágó javí­
tásokat és átváltoztatásokat a legpontosabban és jutányosán készítek.

Ezen kedvező alkalmat a t. vevőközönség b. figyelmébe ajánlva marad­
tam teljes tisztelettel

A azerkeez.téaért felelős:

BODÁNSZKY LIPOT, 
kocsi-gyáros181 _______________

ai iJi-M imnimnimnni imü



Csász. kir. szab. Adriai btetosiió-társiEiíat i Heszthen.
(Nyereség- es vcsztesegszámla.) É-ethiztcsitasi osztásFÖ-ZAROSZÁMLA (A- az 1896 január l-töl december 31-ig eszközölt műveletekről

Osztrák értékű

forint forint kr! forint
KIADÁS:

Esedékea biztosítások én járadékokért :

riszontbiztosítók hányada

2

3

6

bj könx v szeriül

2.
3. 700000

323507 90
216811 40

16923986.58
813277Dijáthi 

Ny »•rés
4. Ijendelkezésri* álló tartalék .............................

5. Áiiu'.vam irg'dozási tartalék.............................
Füg-gó karok tartalék Jtí9ö bői (a viszontbiztos

BEVÉTEL:
Áthozott tartalékok:

\ iszontbiztositásob levonásával)

80

336463 58

117715 03

112955 50
112955 50

49167 86

91769 43
9136 74

657828 77

Díjbevétel :
1. Haláleset i és vegyes biztosításokért . 

le : viszontbiztosításuk dijai

3. Eletjáradékokért
le: viszontbiztosítások dijai .

Elhelyezett tőkék Jövedelme:
1. Kötvény kölcsönök kamatjai
2. Jelzálogkölcsönök kamatjai
8. Állam- és egyéb <'rté;.papírok kamatjai
4. Ingatlanok tiszta jövedelme 

le : a terhek kamatjai . .
Egyéb bevételek :

2. Árf lyamnyereség értéi

2759171

1019527

18977588 61

249800 79

3213550 36^

871690

3

le: a viszontbiztosítók hányada........................
3. Életjáradék okért . . ......................................................

le: a viszontbiztosítók hányada ......
Kötvényvisszaváltásokért ..........................................

le : a viszontbiztosítók hányada....................................
Üzleti költségek (a viszontbiztosítók állal fizetett 

költségek levonásával) :
1. Szervezési költségek
2. í'zletszerzési költségek 

Igazgatási költségek .
4. Behajtási jutalékok . .

Orvosi dijak........................
6. Adók, illetékek és bélyegköltségek

Leírások és egyéb kiadások :
íi) Szervezési költségekre
b) Üzletszerzési költségekre 
c\ Ingatlanokra.............................
a) Leltárra (teljesen leírva) . .
(') Beba]that 1 an követelésekre
f'. Különféle kiadások ...

479 >28

166652 32 1666108 4-4

153208 37

3.

5.

évet terhelik)

1. Leírások

irvák)

3053 76
<74487 21 377540 97 436708 83

8

275161 30
187126 85
56055 12 
27672 06 546021 33

42602 34

2» 13 23
4663 87

2. Ártőlyamveeztesség valutákon..............................
a) tényleges........................•.........................................
b) könyv szerint..................................................................

3. Árfolyamveszteség valutákon...........................................
A nyereményjoffosnlt biztosításokat illető 

nyereményrósz.........................
Füg-gö károk tartaléka .

1. Halálesett és vegyes biztosításokért: 
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztosítók hányada . 
előző években bekövetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada

2. Eleteseti biztosításokért:
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók bán vada . .
előző években bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztosítók hányada . 
Életjáradékokért..................................

Tartalékok állása az év vég-én :
1. Díjtartalékok :

a) Haláleseti és vegyes biztosításokért: 
le : a visiontbiztO'itók hányada
b) Életeseti biztosításokért .... 
le: a via ont biztosítók hányada
c) Életjáradekokért....................................
le : a viszontbiztosítók hányada

2. Dijátvitelek :
a) Haláleseti és vegyes blzto diátokért 
le : a viszontbiztosítók hányada . 
Z>) Eleteseti biztosításokért .... 
le : a viszontbiztosítók hányada . .

2 16011 02
20644 215367 02
59973.80

85392.64

6130.95

14595416.20 
136,5199. ÓK
35Í8679 89

30777.45 
“1473262.2 5 

4686.80

872499.11
91442.54

” 84 435 92
814.17

35339 67

204 >2 50

59973 80

85392 64

OS 13 02

13230216 52

3487801 94

1458575 45

781056 57

83621 75

275340 82

91235 66
523 57 367100 05

18186593 »1

864678 32
700000; —
323507190
591293 61

4. Rendelkezésre álló tartalék..............................
5. Árfolyainingadozásí tartalék..............................

Nyereség, mely a (B) fő* zárszóm Iára vitetik’át 
Összesen

20666078 74j
234645 51J

*23739134 Kíj, , . ........ , -------------- . - , I — — - I—I 23739134 03)

FÖ-ZÁRÓSZÁMLA B) az 1896. január 1-től december 31-ig eszközölt műveletekről. (Nyereség- és veszteségszámla). Elemi biztosítási osztály
23739134 03

8

5

6

BEVETEL
Áthozott tartalék:

1. Díjtartalékok:
a, Tűzbiztosításokért .............................
b) Szállítmánybiztosításokért...................................

2 Nyereségtartalék.........................................................
8. Rendelkezésre álló tartalék ...... *
4. Árfolyam ingadozási tartalék.......................

Kártartalék a viszontbiztosítókra eső rész levő 
násával t

a) Tűzkárokért ..........................................................
b) Szállítmány károkért...................................

Díjbevétel a törlések levonásával :
1. Tűzbiztositási dijak....................................................
le: viszontbiztosítások dijai........................’ *

2. Szállítmány biztosítási dijak .......
le : viszontbiztosítások dijai..............................

Elhelyezett tőkék jövedelme .
1 Hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál létété 

ményezett tőkék és váltók kamatjai
2. Zálogkölcsönök kamatja.............................
3. Jelzálogkölcsönök kamatja.............................
4. Állam- és egyéb értékpapírok kamatjai és ősz
talékai................................................................

5. Ingatlanok tiszta jövedelme . . . . * 
le: a terhek kamatjai . .

Különféle bevételek :
1. Kötvényilletékek:

a) Tűzbiztonságokért........................
b) Szállitmánybiztositásokért

2. Árfolyamnyereség értékpapírokon :
as tényleg bevételezve 
b) könyv szerint . .

3. Árfolyamnyereség valutakon
4. ........................

Atho-ott nyereség az. életbiztosítások fö
Egyéb bevételek

záró- 

az életbiztosítások nyereségtartalékába átutalt

összesen

VAGY0N.
Ingatlanok Trieszt-, Becs-, 

és Milánóban (jegyzék 
szerint) !..............................

Én,-kpapirok (jegyzék szerint) 
h enti értékpapírok 1896. decem- 
bér 31-ig járó kamatai . . .

Jv.zálog kölcsönök (jegyzék 
szerint) ..... .........................

Haszonélvezeti járadékok és

Kötvény kölcsönök.......................
I Követelések más biztositó tár­

saságoknál ..............................
Különféle ügynökségek
Különféle adósok
Még nem törlesztett jutalékok 

és szervezési költségek

Osztrák értékű

forint jkr forint jkr forint. ikr

I -

1912861 32
78621» 58

6830252 26
3236152 72
465626 90
194382 23

12793 27

349339 59
3508 04

23688 70

1991481 90
1273594 60
325000 —
297069 73

246501 —
103739 38

3594099 04

271244 67

38831 44

177319 .«ö

12793

352847,63

23688170
5088 81

929*26

234645 51
200000 —

2
388-7;46

350240’38

3865344 21

229069 91

382554(39,

34645 51

8749000(63,

3

4

6

KIADÁS:
Kifizetett károk a kárbecslés költségeivel együtt:

1. Tűzkárok...................................................................................
le: a viszontbiztosítókat illető hányad .....

2. Szállitmánykárok.................................................................
le : a viszontbiztosítókat illető hányad ....

Üzleti költségek (a viszontbiztosítók által fizetett 
költségek levonásával): 1. Jutalékok:
a) Tűzbiztosításokért................................................
b) Szállitmánybiztositásokért ........

2, Igazgatási költségek..........................................
3. Adók, illetékek és bélyegköltségek.........................

Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások: a) Szervezési költségek..............................

b) Ingatlanokra.......................................................................
c) Leltárra (teljesen leírva) . ..............................
d) Behajthatatlan követelésekre....................................
e) . Egyéb leírások :.................................................................

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon :
a) tényleges . . ..................................................................
b) , könyv szerint.................................................................

3. Árfolyamveszteség valutákon....................................
Füg-gö károk tartaléka: 1. Tűzkárokért: 

a folyó évben bekövetkezett károkért . 
le: a viszontbiztosítók hányada . . 
előző években bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztosítók hányada . . .

2, Szállitmánykárokért...................................,
a folyó évben bekövetkezett károkért 198783.82 
le: a viszontbiztosítók hányada . . . 123725.22

^•lozö években bekövetkezett károkért 53830.48“ 
a viszontbiztosítók hányada . . . 29527.44

Tártklékok : 1. Díjtartalékok :
a) ’Tűzbiztosításokért ..............................

le: a viszontbiztosítók hányada . .
b) Szállitmánybiztositásokért ....

le . a viszontbiztosítások hányada .
2. Nyereségtartalék....................................
3. Rendelkezésre álló tartalék . . .
4. Árfolyamingadozási tartalék . . .

Nyereség egyenleg 1896-ba n . .

Osztrák értékű

forint ’kr forint kr kr

204870.-
245092.
136479.

. 3756638.74

. 1779884.—
189197.17
105322.06

Az Adriai biztosító-társulat vagyonállása.
Életbiztosító osztály. A) — Mér eg-szánilák 1896. december 31-én
Osztrák ért .

forint kr

2435200
16762464 —

91444 29

221888'90

1675800 3b

332192 2b
438015 85

2637 81

TEHER
Külön nyeremény-tartalék . . 
Rendelkezésre álló tartalék 
Árfolyamingadozási tartalék . 
Díjtartalékok.............................
Dijátvitelek...................................
Függő károk tartaléka . . . 
A biztosítottakat illető nyere­

ményrész (külön zárószámla 
szerint)......................................

Biztosító társaságok követelései 
Követelések a társaság központi 

vezetőségénél (folyó számla 
egyenlege) ...............................

Különféle hitelezők , , . .

Osztrák ért.
forint kr

9(tonoi>;
323507 9G
591298 61

18186593'91
864678! 32
367100 05

47293 04 
♦07685,40

114241 62
174960 27

Összesen .

Elemi osztály B).

3822933 87
1859648 08
420831 59
194349 85

1963285 79

226481 218976'

527619 45
10671 95

3392 12

186367.-—

108613 —

75058,60

2430.'/ 04'

1976754.74

83875 11

i-l -

538291
772475

40

19700 66

3392 12

294980, -

99361 64

2060629 85
1273594 60
325000 —
380758 43

1310766 55
299067 27

39434í 64

3979982 88
551981 98

871900')

igazgatóság: Glaustiitteni Dr Alber Ágost Neumann Henrik. Paris,

VAGYON.
Részvényesek váltó .... 
Készpénz Triesztben és a kép 

viselőségeknél...........................
Hitelintézetek-, takarékpénztá- 

rak- es bankároknál elhelye-

Fonti értékpapírok 1896. de- 
cember 31 ig járó kamatjai 

V áltok és utalványok tárczája 
Kölcsönök értékpapírokra . 
Követelések más biztosító tár 

saságoknál . . ....................
Követelések ügynököknél . . 
El et oh zt á ly (fo ly ós z.ám !a) cg ven 

b’R’í.........................  '. .
Különféle adósok
Még nőm törlesztett jutalékok 

éi szervezési költségek
Leltár..............................

ért.
forint kr

24000001 —

119721 54

1704150 62

307000 -
3908680 —

19161 82
11031'3 36

3258 93

20^229! 55
1102007 28

114241 62
116743 38

■— ■ — — , —

* 10-107.,K8 10

TEHER.
Alaptőke....................................
Nyereség-tartaléktőke . . 
I»endelkezésre ailo tartalék 
A rfolyam -ingadozási t n rta 1 é k .

Szállítmány biztosítások dijtar­
taléka . ..... .................................

Függő tűzkárok tartaléka . .

léka. . . . ;.......................
A társulati tisztviselők taka­

rék* és ellátási pénztára .
Biztosító társaságok követelése 
Különféle hitelezők . . . . 
Fel nem vett osztalékok . . 
1895-ről áthozott nyer, . . . 
Az üzletév nyeresége . . . . 
') 1.273,594-60

33,830'23 átutalás a jelen 
zárszámadásból

Osztrák ért. | 
forint jkr

4UOOOO()|...
12 735 W 60 
325004» I 
320758 43

1976754 7 í

83875 11
294280

99361 64

458803 1 í
596750 84
416574 05

135!» —
7794 57

551981 98

uijaK öMNzege .... 3 24l302‘>J 79

J Ralli Pál, Relnelt K Salem H.

1.307,424-83
325,000.— 
125,000.
4 5Ó, 0110.
458,803.14
16,915.12 gyarapítás a jelen

gyarapítás a jelen

Számvizsgálók: Afenduli György. Pojai Alberii Emil, Goldschmid j r&cz-almási Frigyesei Adolf. vezartitwr

**’«• rod„«,uok> r„er... rrl,yo..l tnk»,. Lloht<o.l>ärs„ J,

tűz- és t^^tat^VéeWzióStAs’ .Ugya2JÍt1.re.,?lá8‘’sitások a legnagyobb készséggel adatnak észlel*,

„ mzetkozi baleset ellem mztosito tarsasag1- szamara a legelőnyösebb teltételek és a legolcsóbb dijak meliett fogadtatnak el 
FLEISCHHACKER vezérigazgató. Ifj. CSICSÖ LAJOS, titkár.


